

環境週境六月三日至十日：請師生合配，共同維護校園整潔。

(本報訊)夏季是各種病菌孳生的季節，為了使師生能渡過一個清潔舒適的夏季，本校特將六月三日至十日，定為「環境週」。

據總務處表示，台北市環保局將六月一日至七日訂為「滅蟑週」、六月五日至十日訂為「登隔熱防治週」。本校在環境週內將配合環保局上述兩項宣導活動，採取若干措施，以加強環境衛生之維護。

(本報訊)各單位及住宿舍內外之打掃，尤其是易孳生病菌的死角須加以清掃。

(本報訊)請同學隨時保持教室的清潔。

(本報訊)請各單位及住宿舍內外之打掃，尤其是易孳生病菌的死角須加以清掃。

(本報訊)我們對生存環境的基本需求，但要滿足這項需求，是需

華夏導報

環境週境六月三日至十日：請師生合配，共同維護校園整潔。

社址：中國文化大學編輯室：八六一〇五二一
臺北陽明山華岡電話：赫二三三

湖	鏡	張	人	行
武	嘉	鄭	長	社
銘	俊	曲	副	主
臻	福	李	編	編
卿	淑	吳	張	編
雲	美	秀		
雲	雲			

北市衛生局遴選雇員

(本報訊)台北市政府衛生局遴選約雇員三名，擔任會計工作，卅歲以下者可報名。

意者於五、六、

七日上午九時至十

一時卅分、下午二

時至五時，攜身分

證、畢業證書、一

時照片兩張，逕至

長安西路十五號二

樓衛生局人事室報

名。

考試日期為本月

十七日，考試科目

有會計學、成本會

計、國文、公文及

面試。

請同學依規定日

期辦理註冊。詳情

請洽教務分處。

請各單位及各住宿

公佈欄。

暑修名單於五月

三十一日公布於大

夏登山社舉辦

大夏登山社。

中橫健行

(本報訊)夜間

部登山社將於七月

一、二、三日舉辦

中橫健行活動，即

日起接受報名。詳

情請洽大夏館地下

室大夏登山社。

北勢湖溪

(本報訊)夜間

部登山社將於七月

一、二、三日舉辦

中橫健行活動，即

日起接受報名。詳

情請洽大夏館地下

室大夏登山社。

森林學社舉辦

(本報訊)森林

學社於明日舉辦木

柵指南宮小採集，

參加者於上午九時

加洗者登記

(本報訊)華

羅浮群第廿屆隊長

隊訓練營活動照片

已沖洗出，欲加洗

者於十二日前至社

辦登記。

另，華岡羅浮群

第二十屆隊長

隊訓練營活動照片

已沖洗出，欲加洗

者於十二日前至社

辦登記。

另，華岡羅浮群

讀書心得

讀川臨文卷八有感

造園一劉松達

宋神宗熙寧七年丙戌日，王安石罷相出鎮金陵。時蝗災自北而南江東諸郡皆有。百官在京城北替安石餞別，唯劉貢舉遲到，安石早已出城，但見安石坐位上有一書屏，上有七絕詩云：

青苗助役兩妨農，天下嗷嗷怨相公；惟有蝗蟲偏感德，又隨車騎過江東。

是年安石56歲，新法雖佳，奈何天下皆怨，也只好寄慰於蝗先生了。這詩表面上是失敗後惆悵的宣洩，然究其實是頑強的生命所透露的一種傲氣。筆者極欣賞崇拜。撇開歷代詩話對安石詩的論述，看看安石詩中的英雄銳氣。

安石的名詩之一，登飛來峯：

飛來山上千尋塔，聞說雞鳴見日升；不畏浮雲遮望眼，自緣身在最高層。

讀此詩，能感到一股充沛勇往的精神，是具有大抱負的人才能擁有的；自許於最高層，亦以此自勵爲睥睨塵俗的動力。

臨川文集卷八，充滿安石對社會國家的抱負與豪氣。

「人情甘阿諛，我獨倦請謁。」

「仰懸冥冥士，俯愧擾擾凡。」

「悲哉孔子沒，千歲無麒麟。」

「悲哉不蚤許，失道行睥睨。」

「手探囊中膠，救此千載渾。」

句句可見使命感；以天下爲己任。大學裏認爲談使命感，好像自以爲是優越、高人一等，不！不然。這只是一種自覺；身爲知識份子的覺醒，不是程度的高低。例如，大學的服務性社團，因我們自覺對社會有責任，要有所貢獻，爲此而組成。目前的學生階段，要緊事莫過於領悟人生意義、建構人生觀、確立超卓理想，這都有賴於知識的凝聚和志節的砥勵。立志尤爲重要；立之勤不可不高，高則能嚴己；能奇而行之不怠。朝日一暴背：

朝日一暴背，欣然忘夜寒，樵松煮澗水，

既食取琴彈，彈作南風歌，歌罷坐長歎，

整日憂心風俗日壞，法度失秩；縱有那麼偶然一次，曬曬太陽、彈琴唱歌，松薪上煮泉水，快樂也只瞬間，遺世難呀！少狂喜文章：

少狂喜文章，頗復好功名，稍知古人心；始欲老蠶耕，低徊但志食，邂逅亦專城；

仰愁冥冥士，俯愧擾擾凡，良夜未據央；

青燈數寒更，機書置左右，仰屋慨平生。

是詩實爲卷八的壓箱之作，筆者極爲喜愛。青燈寒夜，入於古人而欲承其勢，出於古人始知現世多曲，青燈繁縝忽明忽滅，古人苦讀不輟，今人三更燈火良宵無限。上慚先祖，下愧良民後世，有個特寫鏡頭：聚焦在江寧府灰瓦的書齋內

一青燈，左右堆的是書，當中坐一人王安石，陰影籠罩半身

，愁悵灑落眉間，書香膠著人的思慮，膠著青燈外的空氣——

寧靜，不是長者化，而是英雄氣長。不同於現代人的愁悵

，失落於形而上的世界，形成漂泊無定的人生觀，且貪歡笑

地一味追求哀愁和美麗。假如哀愁的背後是家國天下，假如

美麗的背後是歷史文化，「假如的」哀愁美麗只是假如——假

如傳統得以延續振興；標準不在名利資本主義，我們就有文

化的根、能屹立不搖的生長。復古——落伍老舊不堪回首——多可怕的名詞！用復古來評論

人和事，大都是一種泛科學觀西化的、無知的、自斬己根的

、且貪歡笑型的現代知識份子。教育全盤西化，教育當局不

懂文化，教文化基本教材者卻討厭孔子，教國父思想者卻將

教本視為文宣；民主變爲權力傾軋現象，專家政治何求哉！

我們有使命感自覺的驅策，有青年的銳氣，充滿活力著透

視知識，了解傳統、把握現在、開展未來。人是要活下去，

且要活得好，活得有藝術、有價值，這是一種生的力量。」

我的未來不是夢，我認真地過每一分鐘。」呂坤云：

把意念沈潛得下，何理不可得；

把志氣奮發得起，何事不可做。

不要操之過急，要等待、要沈潛，沒有煩躁混亂火氣，自

不畏浮雲遮望眼，自緣身在最高層。

（本報訊）聯合校友會舉辦之電影欣賞

系列活動，今（三）

日下午五時、七時放

映「火爆教頭草地兵」、「火戰車」。

四日下午一時放映

「竹取物語」、三時

放映「小子難纏（I

馬旦」，八時放映「希望與榮耀」。

五日晚六時放映「森林復活記」。

六日下午五時放映「兩人」、七時放映「楊朵」。

以上放映地點在大雅視聽中心。凡校友會會員準時入場，非賣於十分鐘後進場，一切費用免費，歡迎觀賞。

△慈安社電影義演即日起在大義二樓

門口前開始售票。

然能凝然冷靜，寧靜致遠。保持一顆朗朗的虛靜心，是適當地與社會有隔的方法，可以在學問的世界裏，照顧真理，開發自己生命的真實。三戰敗不羞：

三戰敗不羞，一官遷報喜，古人思慰親；愧辱寧在己，於陵避只食，織履仰妻子；

思義有相權，潔身非至理。

卷八收錄的皆是安石執政前的作品，詩中的三戰及一官遷輒，依筆者意有二說：若指三次任官，則當是安石33至35歲之間一做過淮南判官（康定二年），知過鄆縣（康定七年）；當過舒州通判（皇佑元年）；但「三」若爲「多」之意，則當是安石49歲執政前，所做的各大小官，後者較可信。

雖然當官，卻無法施展抱負，故而辭過集賢院校理、江寧府等官，此詩自嘲「潔身非至理」主要即是指此。士大夫謂其無

利。同於潔身非至理，朝日一暴背，黃菊有至性：

圃園城上日，秋至少光輝，積陰欲滔天，況乃草木微，黃菊有至性，孤芳犯群威，采采霜露間，亦足慰朝餓。

哪怕舉世無光浪滔天，點火雖微亦足亮現青史。盡其在我，狂飈我們的精神。

（後記）此文是由讀書札記整理而成，旨在對心情蕭條者能有所激励；一個重點——多讀書。

短跑——印刷系、中

文系、企管系、社工系、一千六百公尺賽跑——地理系、新新聞系、國貿系。

八百公尺接力——企工系、一千六百公尺賽跑——地理系、新新聞系、國貿系。

五百公尺接力——企工系、資訊系、大傳

傳系、銀行系。二千公尺大隊接力——企

管系、資訊系、大傳系。

女子組：拔河——社工系、資訊系、企管系、

印刷系、大傳系。

（本報訊）夜間部運動會，已於五月十四日，假吉林國小操場舉行，共有十個比賽項目。

運動會於上午八時卅分準時舉行開幕

典禮。當天，由於天雨且氣溫稍降，各項比賽表現平平，並無破大會紀錄。

本屆運動會各項比賽，成績如下：

依名次排列：團體總成績——家政系、印

刷系、企管系、資

刷系。

男子組：男子組：

（本報訊）吳三連獎，自本月十五日至七月十五日接受申請及推薦。

今年贈獎類別有文學獎、藝術獎、醫學獎、自然科學獎、社會服務獎，每名獎金四十萬元。

相關章則可函寄

濟南路二段十五號

